

## 一线蹲点

## 三亚崖州湾科技城今年新增十一家省级专精特新中小企业，申报成功率超过九成

本报记者 黄媛艳

## ◎ 招数一 靶向培育提高成功率

2022年，科技城首次申报省级专精特新中小企业，14家申报企业最终7家入选，成功率50%；今年，12家申报，11家入选，成功率提升到91.6%。

“成功率提高的背后是我们按企业发展成熟层次‘五步法’靶向培育。”科技城管理局园区服务部部长汪佳良说，“五步法”的核心是研究政策、建立培育库、走访辅导、材料预审、跟踪回访。

张政拥有5年的产业园项目运作经验，如今是科技城“城小二”，也是园区政策服务专班的成员。他和同事们深度研究相关申报政策，并以企业政策汇编手册、政策交流群解读、企业服务群推送、线下走访等多种方式，鼓励企业申报。

同步地，科技城运用大数据分析判断入园中小企业在远、中、近期的发展成熟度以及市场定位和要求等，制作企业画像和企业标签，在“政策专班培育库”里按照“基础培育企业”“精准培育企业”“专精特新企业”等不同成熟度层次建立单独表格，实施靶向培育。

“每张表都是我们用‘脚’走出来。‘城小二’会在企业注册、落地、年检、重大发展期及困难期等5个重点阶段不定时连续上门走访，实时动态掌握企业的办公人数、知识产权数量、全年营收情况、实际业务等，量身定做的表格既方便园区及时为企业解忧，也能让我们又快又准地找到符合申报条件的企业。”“城小二”石聪透露。

经过走访和精准数据分析，“城小二”从科技城注册的9401家企业里精准筛选出107家高新技术企业入库，再将其中的25家企业纳入专精特新企业库。

今年3月，“城小二”带着财会、管理领域的专家上门提供精准服务，海南九圣禾农业科学研究院有限公司总经理助理王丽哲备感意外。王丽哲介绍，企业提交申报意愿后，园区立刻开展上门辅导，“一对一”深度辅导，甚至还联合第三方机构，免费为企业做好申报“模考”，严控细节，保证申报通过率，申报后还积极协助企业申请政策扶持，形成服务闭环。

卓世科技(海南)有限公司(以下简称卓世科技)入园不到一年就入选省级专精特新中小企业，公司合伙人之一赵策感叹道，“科技城是企业的贴心人。”

卓世科技员工社保今年归统受到影响，社保问题将直接影响企业申报，企业申报积极性受挫。“我们仔细研究了企业的综合情况，其良好的研发和经营等情况是希望申报成功的，为此我们积极配合企业与省市相关部门多次沟通争取支持。”张政透露，连续一周不间断的多部门沟通，4月8日企业最终提交了申报材料并附上情况说明，一个半月后企业喜迎佳音。

“小配件蕴含高技术，小规模支撑大配套，小产业干成大事业。”三亚崖州湾科技城管理局副局长蒋志敏介绍专精特新中小企业的特点。话锋一转，他介绍，虽然它们具有研发投入高、专业化程度高、配套能力强、成长性好、发展潜力大等特点，但其在种子期、初创期普遍遇到融资难问题。

资金是企业运行的“血液”，如何满足其融资需求，破解难题？

作为首批入园企业落户科技城，一飞(海南)科技有限公司(以下简称一飞科技)有技术却愁资金。正巧，科技城鼓励辖内金融机构积极探索与股权投资机构深化合作，打造科技型企业“股权+信贷”的融资统筹一体化，通过其撮合，海南南华创业投资基金参股一飞科技，2000万元投资占有20%的股权。

“南华资金可以说是公司的启动资金，有了这笔钱我们开始不断做大。”一飞科技副总经理褚天翼透露，公司营业额快速增长，从2021年的2400多万元到今年上半年实现2600万元，已顺利回购南华基金收购的20%股权。

隆平生物技术(海南)有限公司(以下简称隆平生物)是一家聚焦主要粮油作物关键性状改良和精准生物育种的创新型企业，成立4年来，累计投入数亿元资金用于研发。在其快速成长期，资金是急需。在其C轮融资的关键期，科技城出手了，管理局通过创投公司直接投资隆平生物2200万元。

“企业从最初的1000万元原始注册资本达到如今超过40亿元估值，引进的投资方包括中央企业乡村振兴投资基金、红杉资本、新洋丰、新希望、隆平高科等知名机构。”隆平生物总经理吕玉平透露。

在众多专精特新中小企业成长的背后，经常能看到科技金融的“身影”。

目前，科技城现有注册私募基金管理机构20家，10家已经在基金业协会登记为私募基金管理人机构，33只备案私募基金产品，备案产品总规模69亿元。

科技城直接参与出资的产业子基金——海南智人才创新创业基金、海南凯旋数字科技基金和海南麟阁按道股权投资基金等，基金规模突破10亿元，投资卓世科技等14个入园项目；引入海南南繁育种产业投资基金等海南自贸港基金参股的重点产业子基金，基金规模达到18亿元，将有效扶持园区光伏发电、风电、新能源储能、动力电池、新能源汽车、智能机器人等新兴产业企业发展。

蒋志敏表示，科技城积极开展企业上市服务工作，搭建产业引导基金和产业专项子基金支持体系，招商引资等上市服务中介机构入驻，完善上市扶持政策，全方位为上市后备企业前期股权提供融资、政策、营商环境等支持。

聚焦深海南繁、生命健康、数字经济等重点领域，科技城不断完善园区信贷融资支持体系，用好创新工具丰富企业融资渠道，为专精特新中小企业畅通资金“活水”。

放弃1100万元年薪，借了1000万元，入选中组部创新“国家重点人才计划”的吕玉平决心创办一家生物育种公司。辗转多地考察，2019年，他决定把公司落户科技城。对双方而言，这是一场“豪赌”。

彼时，吕玉平团队除了技术和经验优势，其他的可谓都是零；科技城刚开始开发建设，百业待兴。

“我们看重了科技城气候、政策等优势，科技城也相信我们能在生物育种这个新赛道闯出一条路。”吕玉平坦言。

时间是见证者。选定三亚，吕玉平带着团队坚信“奋斗不息，创新不止”。2019年4月，其创建的隆平生物转战科技城。没有实验室，科技城将其所在的3号楼整体装修，并将装修改造的1500平方米实验室无偿支持企业使用；没有实验设备，科技城立刻出资6000多万元采购相关设备；没有试验田，科技城协调帮助企业在高地村、盐灶村租用了200多亩生物育种试验田；缺乏科研资源，科技城协同企业通过全球动植物种质资源中转基地从巴西首次引进200多份玉米材料，企业借此开发出了多个新品种……

厚积终于薄发，隆平生物174个产品和技术进入生物安全法规程，相关成果已与100多家企业和科研院所签署合作，合作产品接近400多项，成为资本“宠儿”的隆平生物已是科技城的“明星”。

伴随着隆平生物慢慢“长大”，科技城也收到回馈。5月30日，占地16亩的隆平生物生物育种双创中心项目开工，将打造国际一流的生物“芯片”研发平台；隆平生物旗下的第5家企业正在园区办理相关注册手续，该企业在全国布局的7家子公司，有4家放在了科技城。

专精特新中小企业往往在某个细分领域拥有自主创新能力核心竞争力，是掌握独门绝技的“单项冠军”“隐形冠军”。面对这些“小荷才露尖尖角”的企业，科技城“一企一策”精准服务护苗成长。

2020年，王瑞金将公司从山东迁往科技城，成立智海鲲鹏(海南)科技有限公司。

业务量，是决定着这家公司能否存活的关键。科技城深海公共科研平台建设提供了大量的市场机会。三亚崖州湾科技城百泰生物科技园公共教学实验室、三亚崖州湾科技城深海公共实验室等重点项目都有他们的身影。

“结合园区深海产业发展需求，科技城牵线搭桥，推动企业业务量急速做大，累计超过2亿元的项目支持有效帮助企业稳定团队、扩大规模，如今企业员工数增长了7倍，营收增长了至少3倍。”王瑞金感叹道，科技城促企发展是全方位的，开展企业创新能力提升、上市融资辅导、创新成果转化、数字化赋能、高端人才培育、法律咨询、政策辅导、资源对接等服务周到细致。



在崖州湾科技城隆平生物技术(海南)有限公司，科研人员将预培养幼胚倒胚到新的培养基上，诱导成愈伤组织。



位于三亚崖州湾科技城的上海世外教育附属外国语学校，建设有6栋教学、校舍用楼及其他配套设施，可容纳1600名学生。

本报图片均由本报记者 王程龙 摄

李晨光是隆平生物的项目研发经理，负责公司核心产品的性状研发。9个人的小团队，把国外顶尖种企数年才能分析的一个性状压缩在一年完成，团队高效的背后离不开科技城种业创新资源汇聚优势的支撑。

当前，科技城引进32家“国字号”和省市科研院所，26名种业和海洋领域院士入园开展科研，200多家国内外领先种企和百家种业生态配套服务企业先后落户，386项支持课题推动开展科研任务攻关，着力推动大中小企业和科研院所协同创新。

“分子标记等技术遇到难题，园区内高校的老师经常能当面及时指点。种业资源聚集解决了大家各自为战、转化效率不高、产学研协同不足等难题，为企业与科技融合发展提供良好条件。”李晨光介绍。

登录“我爱崖州湾”APP，褚天翼翻阅其申请记录，市场价200元/次的多光谱无人机申请价格2元/次，短暂停用作无人机摆放的足球场免费使用……“科技城打造了一系列开放共享的科研基础设施和平台，智能化申请协同创新切实为企业减负增效。”褚天翼说。

身为隆平生物分管科研的副总经理，贾志伟关注科研突破、更关心知识产权的保护。“快速取得专利授权对企业是种保护，也会帮助企业节约成本、抢抓商机。”贾志伟说，科技城“家门口”“一站式”提交申请材料，省去企业来回奔波的烦恼，审查周期比传统至少快了一年，预审通道开通后，企业有望最快40天获得专利授权。

紧盯着项目施工，三亚用友软件科技有限公司基建工程部负责人朱兆志丝毫不敢马虎。2021年投建一期项目，今年5月二期项目开工。

“受益于科技城‘无费区’建设，一期项目前期筹建用了7个月，二期项目仅用了3个月，而且节约了8万余元的筹建成本。”朱兆志透露，在企业服务日常清单管理中，“城小二”主动联系提供免费测量服务。

近年来，科技城水电气“联动报装”改革、海洋水产种质资源跨省协同跨国引育新路径改革、“南繁种业”知识产权特区改革等6项案例被全国和全省推广，连续两年推出营商环境行行动计划助企发展。

2022年毕业后，刘乐入职隆平生物，不出园区就能办好户口转入，手机端直接申请园区人才租赁房，每天免费园区通勤车便捷上下班，9000元就业补贴和每月2000元的租房补贴按时到账，还能拿到一笔丰厚的安家奖励，让他放心扎根科技城。

成为“新海南人”的王瑞金，已购买了园区的人才安居房。妻子计划报考科技城的中国农业大学三亚研究院的研究生，上幼儿园的孩子们将在丰富的园区文化活动和课内外活动中开启新学年。

“科技城实施系列精准引才激励措施，‘衣食住行娱医医’全方位完善配套，让大家安居乐业。”王瑞金说。

“园区与中小企业共同发展、共同成就。”蒋志敏表示，聚焦核心的人才资源，加快构筑完善的住房、教育、医疗保障体系，厚植人才引培沃土，截至今年一季度，园区累计引进海南省和科技城高层次人才1599人，10家研究生入驻培养单位累计招录海南专项研究生3054人，为园区和企业高质量发展筑牢底盘。

(本报三亚7月16日电)